

面对疫情波动,不用慌也不能放松警惕

据钱江晚报·小时新闻报道,8月5日凌晨杭州疾控中心报告,一名新疆来杭人员,新冠病毒核酸检测复核为阳性,判定为无症状感染者,该名患者曾到浙大二院眼科就诊。

该患者的生活轨迹显示,其7月13日经乌鲁木齐转机从新疆喀什飞抵上海虹桥机场,7月15日下午坐高铁到达杭州。8月4日该人员到浙大二院眼科就诊,拟做眼科手术,术前检测新冠肺炎抗体 IGM 阳性,后经核酸检测呈阳性,截至目前该人员无发热咳嗽等临床症状。

从活动轨迹上看,在确诊之前,该患者已经在杭州生活了一段时间。这让人瞬间产生了一丝紧张感。

不过,从防疫部门传来的消息很快让大家放下心。防疫部门迅速采取行动,第一时间对相关部门、人员采取防控措施。对眼科医务人员、密切接触者进行检测,463位医务人员核酸检测结果全阴性。密切接触的8位,目前隔离。就诊患者进行排摸中。该患者在杭期间

的行程轨迹,正在全面分析研判。防疫部门还表示,该人员到浙二乘坐公共交通期间全程戴口罩,请市民不用过度担心。

这段时间,杭州疫情表现相对平稳,偶有输入性病例,但是,这并不意味着我们就可以松懈了——全球疫情还在持续震荡,必定会影响国内的防控形势,中国疫情防控面临巨大的输入性压力。

根据新冠病毒的传播特点,它有时让人防不胜防。比如前段时间,输入性病例多发,大家都把关注点放在边境线、机场,可大连的疫情反复表明:在境外污染的海产品输入引发的可能性更大。

在这样的情况下,疫情防控的常态化、日常化就显得非常重要了。能不能第一时间发现,发现以后能不能第一时间控制,很大程度上决定着防控的成效。

杭州刚增加的病例是一名无症状感染者,本身就比较难以发现。浙大二院始终坚持疫情常态化防控措施,对一些风险操作的患者进行各种检测,这名患者就是在检测过

程中发现的。医院是疫情防控的前线,此次浙二能在患者就诊第一时间确诊,为下一步的防控工作抢得了时间。

而在医院以外,相关部门正在对患者在杭州期间的行程轨迹,全面分析研判。相信用不了多久,各种细节都将摸排得清清楚楚,到过哪些地方、接触过哪些人,该处置的处置,该隔离的隔离。

自疫情发生以来,浙江已经形成了一整套行之有效的防控办法,积累了丰富的防控经验。这正是眼下我们应对疫情的信心来源之一。也就是说,只要措施到位,是可以将传播范围降到最小,将风险降到最低的,市民无须过分担心。在这样的防护网前,有理由相信,哪怕疫情出现一点反复,也在可控范围,无须闻之色变。

放心不等于放松。这起病例提醒我们,与病毒的抗争可能会持续很长一段时间,保持社交距离仍然非常重要,在人员密集场所还是要规范戴口罩。

踏实勤奋,才是“淘金”藕农留给子女的最大财富

最近,萧山一位农民火遍了朋友圈,他靠挖藕卖藕买了杭州三套房。据钱江晚报·小时新闻报道,这位农民名叫盛业存,老家在安徽,1996年来萧山。

事实上,他不仅在杭州买下了三套房,还给三个孩子每人买了一辆车。更令人羡慕的是,近百亩的荷塘莲藕每年仍可以给他带来近50万元收入。

34岁才从老家出来,24年时间攒下了这份家业,的确令人羡慕,难怪他的故事一经媒体报道,便火遍了朋友圈。

这份厚实的家业背后,是盛业存24年的辛劳付出。据报道,挖藕季,他从早上七点到下午三四点,横跨一天中最热的时间,腰一弯就是七八个小时,这是盛业存每天的工作之一。

这只是部分工作,藕挖上来后还要整理、分批装运。吃完晚饭小睡几个小时,等到凌晨,又要开着三轮车载着藕去周边农产品市场卖。因此,熬夜几乎成了盛业存的家常便

饭,用他自己的话说,“莲藕种了多少年,后半夜就醒了多少日子”。

这样日复一日、年复一年,其中的滋味又岂是“辛苦”两字能够概括?

如今,58岁的盛业存也算是功成身退,不过还是离不开原来的生活,依然会在早上七点多来到荷塘,摆弄摆弄,一直待到晚上。

盛业存的逆袭之路,让我们看到天道酬勤并非一句空话。据报道,盛业存不仅勤于做事,还勤于钻研。在种藕生涯中,盛业存一直在研究怎么样才能把藕种得更好。最后他选定的品种不仅产量翻番,口味也特别适合当地人。

应该说,除了说明自身努力,盛业存的故事也是24年来浙江尤其是杭州快速发展的一个时代缩影。从几乎一无所有到殷实之家,无数个“盛业存”凭借着自身的勤劳和智慧,在财富、人生价值上实现了跨越。

类似盛业存这样的“淘金”故事,在杭州这片土地上发生过许多。比如,此前有媒体报道

过,在杭州卖了20多年烧饼的一对夫妻,凭借自己的努力,在杭州买房买车,实现了财富积累。

当然,我们对这些故事的认知,不应该只停留在艳羡于他们的财富逆袭,而应该看到这背后所凝聚的那种吃苦耐劳,始终对生活充满信心、对未来抱有希望的积极的人生态度。

再回到盛业存的故事,他可谓是人生赢家,不仅攒下了殷实家业,且三个孩子事业有成、孝顺有加。这些似乎都与他的一个品质有关,那便是勤奋爱学。据他的小儿子介绍,劳作之余,盛业存干得最多的事便是学习和看书,这对孩子们产生了潜移默化的影响。

小儿子虽然是90后,却没有年轻人的娇气,每天早上4点到6点帮父亲采藕,然后再去上班,用他的话说,“就是心疼父亲”。得儿如此,父复何求?

盛业存的故事让读者明白了一个道理,财富传承,不仅仅指那些有形财富,更包括踏实勤奋的优秀品质,后者影响更为深远。

防止人脸识别滥用,还须法律护航

据广州日报报道,随着人工智能的发展,人脸识别技术得到广泛应用,“脸”的应用场景被不断拓宽,比如,点完餐看一下摄像头就能完成支付,住酒店刷脸后就能登记,上厕所取厕纸也得刷个脸……笔者不禁发问:人脸识别是不是用得太多了?如果用其他更安全的方法也能快速解决问题,为什么非要刷脸?

要知道,目前计算机识别人脸的准确率可达99.15%,但毕竟不是百分百,仍属于一种模糊匹配。

不可否认,人脸识别技术有其先进性和高效率,可快速、精确识别个人主体,在某些方面可降低成本,让生活更便捷。但是,这种技术需要大量数据,涉及个人隐私信息。在某些非必要的场景下,让渡个人隐私,来换取一张通行证,其付出的隐藏成本太大,存在的风险太多,可能造成对个人隐私权的严重侵害。而对这些个人信息的后续使用,人们不

得而知。

正如业界专家所说,人脸信息作为生物识别信息,一般来说伴随着人的一生,是不可更改的。这与手机号码之类的个人信息不一样,后者发生泄露,实在不行还可以换一个,但人脸信息发生泄露,不可能去“换脸”。真的脸都不要了,要去换脸,那还要推广人脸识别干什么?

目前面部采集技术发展还不够成熟,其各个环节都需要得到保护和确认,具体包括采集主体是否有权采集;采集后的管理是否安全、使用是否合法;被采集者的授权是否得到保障等。信息技术发展太快,而背后的伦理道德规范以及法律法规还没有及时跟上。

比如,目前刷脸支付的线上应用是不受监管机构认可的,一方面是软件原因,另一方面是硬件原因,受制于智能手机的摄像头水

平,并非都具备主动进行活体检测的能力。当然,线下刷脸支付已经受到中国人民银行推广,在2019年8月底中国人民银行印发《金融科技(FinTech)发展规划(2019-2021年)》,明确提出“探索人脸识别线下支付安全应用,借助密码识别、隐私计算、数据标签、模式识别等技术”。对于刷脸机具被假体攻击,《电子商务法》第五十七条规定:“未经授权的支付造成的损失,由电子支付服务提供者承担;电子支付服务提供者能够证明未经授权的支付是因用户的过错造成的,不承担责任。”

饶是如此,人脸识别技术应用在哪些领域,使用该技术的过程中又该遵循哪些规则,仍亟待进一步法律界定。刷脸支付这一领域的安危,不能仅仅依靠支付服务商或者支付行业协会的行业自律,而应依赖于个人生物信息保护的整体立法或者金融领域的专门立法。



本报评论员 高路

与病毒的抗争可能会持续很长一段时间,保持社交距离仍然非常重要,在人员密集场所还是要规范戴口罩。



本报评论员 张炳剑

人生财富,不仅仅指那些有形财富,更包括踏实勤奋的优秀品质,后者影响更为深远。



本报评论员 项向东

刷脸支付这一领域的安危,不能仅仅依靠支付服务商或者支付行业协会的行业自律,更应依赖于个人生物信息保护的整体立法或者金融领域的专门立法。